

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Año IV

REDACCIÓN
Rambla San Juan, 50, entresuelo
Administración: Unión, 54, Imprenta

Tarragona: viernes 24 de Junio de 1898

Precios de suscripción

En Tarragona 1.75 PTAS. al mes y 5 PTAS. trimestre.
En el resto de España 6 PTAS. trimestre.
En el extranjero 15 PTAS. trimestre.—Pago adelantado.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

N.º 983

ESPAÑA Y LOS YANKIS

En los momentos en que nuestros lectores se estén enterando de estas líneas, habrán desembarcado ya, lo estarán haciendo ó intentando los 18 ó 20.000 soldados y voluntarios norteamericanos que forman la primera expedición invasora del territorio cubano que manda el general Shafter.

Según informes de origen yanqui que tenemos á la vista, los americanos están resueltos, aunque pierdan la mitad de su gente, á penetrar en tierra antillana y cuentan para lograrlo con unos 7.000 insurrectos que, según ha manifestado á Sampson, Schley y Schafter, tiene á sus órdenes Calixto García.

Sabemos también por telegramas de procedencia yanqui que para oponerse á la invasión norteamericana hay en Santiago de Cuba dentro de la plaza 8.000 soldados del ejército regular que tiene á sus órdenes el general Linares, unos 1.000 hombres de las dotaciones de la escuadra de Cervera que suponen siempre en Washington y Nueva York «embotellada» en la bahía de Santiago, y fuera de la ciudad para atacar á los invasores por los flancos y retaguardia á la columna del general Luque, cuyo contingente calculan los yanquis en 7.000 soldados regulares y algunos guerrilleros, y por fin, el ejército del general Pando que salió al frente de unos 14.000 hombres de Bayamo y Manzanillo para tomar parte en la defensa de Santiago y en las operaciones de impedir el avance de las fuerzas de Shafter y de Calixto García.

Dispuestas así en los actuales momentos las cosas en los alrededores de la capital de la provincia cubana de Santiago, caso de decidirse los americanos al desembarco y avance hacia el interior de las provincias, después de haber establecido una base sólida de operaciones, tendremos en perspectiva buen número de combates que serán tan reñidos como sangrientos, dado el empeño que tienen nuestros enemigos de salirse con la suya y nuestros leales de impedirlo.

Dudamos empero todavía de que los yanquis intenten la operación de desembarcar en las costas cercanas á Santiago antes de que les lleguen los 4.000 voluntarios que como refuerzo ha pedido á Mac-Kinley el general Shafter, y que según telegramas de última hora salieron ya de Tampa.

De modo, que en la próxima función militar que se ejecutará en breve cerca y dentro de Santiago de Cuba, tomarán parte por un lado 24.000 yanquis y 7.000 insurrectos igual á 31.000 combatientes, mientras que habrá por el opuesto, ó sea por parte de España, según cálculos hechos en Washington, 8.000 hombres del general Linares dentro de la plaza y unos 1.000 de la escuadra de Cervera, y fuera de ella 7.000 soldados del general Luque y unos 14.000 que ha sacado el general Pando de los distritos de Bayamo y Manzanillo, total 30.000 combatientes.

Entre las fuerzas que luchan por España hay que contar además á todos los habitantes de Santiago (incluso las mujeres, ancianos y niños) resueltos todos ellos á morir antes que permitir que el enemigo se apodere de la ciudad.

Las fuerzas combatientes no están ni de mucho equilibradas, ya que los yanquis, además de ser más numerosos, cuentan con la poderosa artillería de la escuadra de Sampson, que mientras yanqui é insurrectos nos atacarán la plaza por tierra, vomitará contra

ella por la parte del mar un verdadero diluvio de proyectiles cargados con dinamita y otros explosivos.

El problema hispano-cubano yanqui está pues planteado en Santiago de Cuba. Confiamos en la Providencia y en el heroísmo de nuestros soldados y marinos, con cuyo esfuerzo es muy posible tengan á sus enemigos tan querrosos un descalabro mucho más terrible, que venga por completo el que sufrió en Cavite la escuadra de cartón marchada por Montojo ante los magníficos acorazados y potentes cañones del valeroso almirante Dewey.

Respecto de Filipinas, es imposible leer sin sentirse dolorosamente afectado, las noticias que sobre nuestra guerra contra tagalos y yanquis vamos recibiendo de aquel Archipiélago, en donde la lucha se ha convertido en degüello general de españoles.

El general Augustí se ha crecido de tal modo, que nos recuerda á aquel célebre hijo de España don Mariano Álvarez de Castro defendiendo la inmortal Gerona contra los ejércitos de Napoleón y cuya defensa será como la de Manila, otra de las grandes epopeyas realizadas por los soldados españoles, que en esto de ser héroes y morir generosamente por la patria no tienen rival en el mundo.

¡Qué grande se nos presenta Augustí disputando con valor indomito la soberanía de España en la isla de Luzón á las hordas salvajes del repugnante Aguinaldo apoyado por su valeroso compinche Dewey ó el Nelson americano como le llaman los jingos!

A estas horas habrá recibido los nuestros refuerzos que espera para posesionarse prácticamente de la capital del Archipiélago.

En cambio el heroico pero infortunado general Augustí, no espera auxilios de ningún género y si los espera de nada ó casi nada le servirán, porque cuando le lleguen, ya habrá probablemente desaparecido de Manila hasta el último rastro de lo que fué soberanía española.

Una circunstancia nos consuela y hace que respecto de Filipinas renazca en nosotros alguna esperanza y es, que tagalos y yanquis han de acabar por no entenderse al fin, llegando quizás hasta á palos. De suceder así, ya puede Mac Kinley renunciar á la posición del Archipiélago, porque éste no será al fin y á la postre mas de quien quieran los indígenas si antes no les han aniquilado.

Aguinaldo y Dewey no van acordados porque los Estados Unidos quieren ser dueños absolutos de las islas, sin querer saber absolutamente nada de una República filipina independiente bajo el protectorado yanqui soñada por aquel repugnante cabecilla.

Correo de Madrid

Junio 23.

La Correspondencia publica una carta fechada en Manila el día 9 de Mayo último que dirige el almirante Montojo á un íntimo compañero.

En esta carta dice Montojo que sus pronósticos se han realizado por desgracia con el gran desastre de Cavite de 1.º de Mayo.

Manifiesta que el 25 de Abril se dirigió á Subic con la escuadra creyendo que faltaban pocos días para estar montadas las baterías de la isla que existe en la entrada de la bahía y colocados los torpedos de que podía disponer.

Afirma que tuvo una gran decepción al saber que se necesitaba mes y medio para terminar las baterías; y en cuanto á los torpe-

dos, si bien algunos estaban colocados, le manifestó el capitán de navío señor del Río que no ocultaba sus temores de que fuesen ineficaces.

El 29 del propio Abril recibió en Subic un telegrama cifrado del consal español de Hong Kong que los norteamericanos habían salido aquella tarde del último de los citados puertos con dirección á Subic.

Esto le probaba que el enemigo conocía perfectamente su refugio, y al mismo tiempo sabía que no estaba defendida su escuadra por los fuertes de tierra.

Reunió el general Montojo junta de comandantes y oficiales, y todos estimaron que aquella posición era insostenible.

Sin pérdida de tiempo reunió sus fuerzas y resolvió buscar refugio en el puerto de Cavite.

El 30 se preparó lo mejor que le fué posible, tomando posiciones al abrigo de las baterías de Cavite con su pobre escuadrilla de barcos inútiles.

Por su parte, el enemigo penetró en Subic, y no encontrando la escuadra española, se dirigió á la bahía de Manila.

A media noche forzó la entrada de esta última, apagando los fuegos de las baterías emplazadas en la isla del Corregidor.

A las tres y media de la madrugada tuvo conocimiento el almirante español de la proximidad de la flota norteamericana, tomando inmediatamente las medidas convenientes para resistir el ataque que se preparaba.

Los buques en línea de combate y esperó la acometida.

A las cinco de la mañana del día 1 de Mayo se vió á la flota norteamericana colocada á tres millas de distancia y en orden de combate, entre Manila y Cavite.

Nuestros buques rompieron el fuego que fué rudamente contestado por el enemigo, quien se cebó principalmente en el buque que arbolaba la insignia de almirante, al cual dirigió numerosos proyectiles explosivos y cargados de petróleo.

Dispuso el general Montojo la retirada de la escuadra á la bahía de Bacoor, donde continuaron nuestros marinos la defensa hasta el último trance, en que ordenó echar á pique los buques que quedaban, los cuales se sumergieron con nuestra gloriosa insignia en los palos.

El enemigo se apoderó de nuestro indefenso transporte «Manila» que se hallaba anclado frente al arsenal de Cavite.

La plaza y arsenal de Cavite se vieron precisados á rendirse, llevándose consigo los defensores sus respectivas armas.

Desierta la ciudad de Cavite la saquearon las turbas incendiando las casas; lo cual presenciaron los norteamericanos, aprobándolo con su indiferencia.

El general Montojo se dirigió de Cavite á Manila aunque estaba herido en una pierna, habiendo podido convencerse de que la marina española no es apreciada en lo que vale.

Todos, dice, abrigan el temor de un bombardeo á Manila, y no se acuerda que con cuatro buques malos é indefensos hemos sostenido un combate con ocho buenos buques protegidos.

Dice el citado almirante, que tuvimos en aquel combate, contando los heridos leves, cerca de 400 bajas, de las cuales 160 pertenecen al buque insignia «María Cristina».

Pobre Cedarso! sínde.

Afirma que los norteamericanos manifestaron que una vez cruzados los primeros ca-

nonazos entre las dos escuadras, reconocieron su inmensa superioridad, mostrándose admirados del tesón con que luchaban los marineros españoles, cumpliendo su deber y vertiendo su sangre.

Este se lamenta de que haga justicia á nuestros marinos un enemigo soberbio y altanero como los Estados Unidos, mientras que no se consigue que muchos nacionales reconozcan sus méritos.

Añade que procuró que los heridos y enfermos del Hospital de Cunanga fuesen trasladados á Manila, porque allí estaban faltos de cuidado.

Manifiestan que también fueron á Manila los soldados, marineros, jefes y oficiales de la escuadra, así como muchos de los que formaban la guarnición de Cavite; todos derrotados y sin medios de resistencia.

También llegaron á la capital del Archipiélago por Bulacán, algunas guarniciones de pequeños poblados.

Con todas estas fuerzas se están formando dos batallones dispuestos á defender á Manila y á cooperar á la resistencia de dicha plaza.

Dice el general Montojo que él mismo serviría como voluntario en la defensa de la integridad de la patria.

Indica que está enfermo de cuerpo y espíritu por la pesadumbre de la pérdida de la escuadra.

Dice que se salvaron milagrosamente en el combate de Cavite. El primero resultó herido.

Se ha recibido por la vía de Londres un telegrama de Santiago de Cuba, diciendo que en la tarde de hoy aparecieron 45 buques norteamericanos frente á Giguay, entre Santiago de Cuba y Guantánamo; cerca de Bacónes, lugar escogido, según parece para el desembarco de la expedición.

El New York Herald publica una infinidad de infundios que considero innecesario comunicar.

Dice, con la mayor frecuencia, entre otros absurdos que los voluntarios de Cuba aprovecharán la primera ocasión que se les ofrezca para pasarse á las filas insurrectas tan luego los yanquis hayan desembarcado en la isla, como hicieron también los voluntarios de Filipinas desertando de la bandera española.

Un telegrama de París dice que los periódicos de hoy anuncian que el vapor (Austria) ha zarpado del puerto de Fiume (Austria) conduciendo un cargamento de material de guerra consignado á un puerto francés. Añade el despacho que este cargamento va destinado á España.

Telegrafien de Cádiz diciendo que ha llegado á aquel puerto un vapor y que sus tripulantes dan cuenta de que encontraron un acorazado norteamericano en el canal de la Mancha.

El citado vapor se salvó de la caza que pretendió darle el acorazado, forzando la velocidad de su máquina.

En vista de estos informes, témesese un próximo ataque de los yankees en las costas españolas.

Telegrafien de la Habana dicen que de las contestaciones dadas por el Gobierno yankee á varias preguntas acerca de lo ocurrido en Guantánamo, se deduce que los yankees desembarcaron en la Cañanera, y que de los varios combates sostenidos por los españoles han resultado centenares de bajas por parte de los yankees.

Extracto del Boletín oficial

Circular del señor gobernador convocando a la Comisión provincial para celebrar sesión extraordinaria el día 30 del actual.

—Anuncio cancelando los expedientes de minas que relaciona por no haber presentado el papel de pagos al Estado por derechos de pertenencias y título de propiedad.

—Otro de la Administración de Hacienda referente a la reunión de las certificaciones de los pagos que han realizado los Ayuntamientos durante el tercer trimestre del actual año económico.

—Otra sobre expedientes de medios.

—Las Alcaldías de Plá y Aleixar anuncian la subasta para el arriendo de los derechos de Matadero.

—Las de Ascó, Poble de Montornés, Alforja, Prades, Santa Perpétua y Conesa la de los derechos de consumos.

—El Juzgado de Falset saca a pública subasta seis piezas de tierra y una casa.

Noticias locales

MALÉ, CASTELLET Y COMPAÑÍA

Se habla en esta localidad, y con cierta insistencia, de la constitución de una compañía mercantil, que bajo la razón social apuntada, tendrá por objeto la realización de grandes mejoras para esta capital y de provechosas operaciones para los privilegiados llamados a constituiría.

Parece que la gerencia correrá a cargo del señor Castellet, el cual tiene ya proyectadas diversas reformas que dejarán un espléndido margen de beneficios para los asociados.

Con el alza experimentada por los francos ha coincidido la de los precios obtenidos por el plomo, cuyo metal excita hoy las codicias de quien pone en él los ojos, como les ha sucedido a los factores de la proyectada sociedad, que lo han visto enterrado en cantidades enormes en el subsuelo tarraconense, mados tubos, que de igual suerte que para para conducir aguas podrían utilizarse para la expedición de dulces y bombones.

La circunstancia de ver junto a esta clase de tubos otros muchos de plomo destinados al mismo objeto que los primeros, ha sugerido al señor Castellet la idea de que sobran éstos ó aquéllos, y ha resuelto el dilema dejando enterrados los de la Compañía anónima «Aguas de Tarragona», que según autorizados pareceres no sirven para nada, y desenterrando los de plomo, que en opinión de personas peritas representan un capital cien veces superior al coste de los tubos invertidos en la canalización de esta localidad.

Al efecto, se ha comunicado ya a todos los partícipes de la sociedad la consigna de que procuren facilitar este proyecto haciendo comprender a todos los poseedores de agua la conveniencia de utilizar para la conducción de este líquido, del repartidor al punto de consumo, la cañería general, cosa sencilla, puesto que la sociedad «Aguas de Tarragona», agradecida a la protección que le han dispensado los socios de la entidad «Malé, Castellet y Compañía», han resuelto conceder el derecho de utilizar su acueducto a todos los que cedan a estos últimos las cañerías de plomo que son de su propiedad.

Como puede comprender fácilmente el menos linde, el negocio no está mal calculado, y el único riesgo de que fracase estriba en los propietarios más avisados, los cuales, teniendo en cuenta el precio de los plomos y el coste de una buena cañería general para todos ellos, podrían realizar por su cuenta esta combinación y obtener un beneficio neto de cien a ciento cincuenta mil pesetas.

La gerencia de la sociedad «Malé, Castellet y Compañía» tiene previsto este riesgo y comprende la imposibilidad de destruir la fuerza del argumento si los propietarios se lo hicieran presente de una manera seria y formal, máxime sabiendo como sabe todo el mundo que las cañerías de la sociedad «Aguas de Tarragona» son inservibles é incomparables por tanto con las que los propietarios extenderían por su propia cuenta.

Para evitar tal riesgo los señores «Malé, Castellet y Compañía» han pensado, y para su negocio han calculado bien dar una fuerte

participación a los propietarios a quienes se conceptúe capaces de poner de relieve a sus compañeros la importancia y las consecuencias de este fructífero negocio. Y no solo en los propietarios listos ha pensado aquella sociedad, sino en otras personas, que por su profesión pueden desbaratar sus planes comunicándolos al público, alguna de las cuales se ha visto ya en el caso de rechazar ciertas indicaciones en el expuesto sentido.

Todas las noticias relatadas, que por informaciones reservadas hemos adquirido y publicamos para servir al público, podrán ser negadas por los que están ya al servicio de la sociedad referida, pero el DIARIO DEL COMERCIO, que no ha de ceder a este género de insinuaciones, las recordará con fruición cuando los hechos se encarguen, como se encargarán, de confirmarlas.

La Iglesia Católica celebra hoy la festividad de uno de sus santos más preclaros, cuyo nombre han devoción innumerables personas, a todas las cuales envía el DIARIO DEL COMERCIO su más cordial felicitación, complaciéndose en hacerlo de una manera muy especial al celoso defensor de los intereses de esta provincia nuestro muy querido amigo y correligionario don Juan Cañellas y Tomás, diputado a Cortes por esta circunscripción.

Al llegar este día memorable se agolpan a nuestra mente los grandes beneficios obtenidos por su mediación y merced a su labor activísima é incansante en favor de sus amigos y representados, y constituye para nosotros satisfacción inmensa el poder hacer constar que desde nuestra última felicitación nuevos favores dispensados por el Hijo Predilecto de Tarragona a esta provincia le hacen acreedor a la estimación general y al reconocimiento y la gratitud de Falset y de Montblanch, que gracias a su insistente labor gozarán de los beneficios del restablecimiento de sus Juzgados, cuyos gastos corren desde el primer día de Julio a cargo del Estado.

El ilustrado abogado don Juan Francisco Barba, propietario de la casa incendiada anteanoche nos ruega que en su nombre hagamos constar su agradecimiento a las autoridades y vecinos que con tanta solicitud y abnegación acudieron a sofocar el incendio.

Queda complacido nuestro distinguido amigo, el cual puede disponer siempre de nuestros modestos servicios.

Hemos recibido el número 11 de la ilustrada publicación «Tarragona ciclista», que como todos es altamente notorio.

Ayer noche, siguiendo tradicional costumbre, se encendieron varias fogatas en las afueras y en diversos puntos de la capital, sin que hubiese que lamentar ningún incidente.

Algunas familias se trasladaron al campo al objeto de celebrar la verbena del santo.

Para que los operarios de nuestra imprenta, puedan celebrar la fiesta de hoy, mañana no publicaremos más que media hoja.

No bastando a contener los efectos de una sordida especulación la supresión de los derechos arancelarios que devengaban los trigos, obedeciendo al clamoreo de la opinión pública justamente alarmada con la constante elevación de los precios del pan, determinó el Gobierno prohibir en absoluto la exportación de trigos al extranjero, hasta la época en que se supone habrá terminado la recolección de cereales en la Península. Esta fué una de las primeras disposiciones gubernativas encaminadas a remediar la aguda crisis con que ya desde un principio nos amenazó el alza del cambio de nuestra moneda, sobre todo en lo que se refiere a los comestibles de mayor consumo.

El buen resultado de aquella disposición, vamos en breve a tocarlo, pues sin haber empezado aún la recolección de los trigos, registran ya los precios de este cereal tan considerable baja, que es indudable se exagerará así que comience el comercio de los de la nueva cosecha. Bien está esto, más como nadie ha tenido en cuenta que no es bastante para la vida un sólo artículo, siquiera sea éste el imprescindible pan, debemos fijarnos en que todos los demás han encarecido en la misma proporción que lo había hecho aquél y que con tal motivo, subsiste la perturbación y el desorden en el exceso presupuesto de nuestras clases trabajadoras; es muy estimable el ahorro en las circunstancias que atravesamos y preciso se hace estimularlo, si se quiere que mañana pueda convertirse en factor importantísimo para la solución de contingencias que el porvenir puede depararnos.

El bacalao como artículo de primera necesidad ha alcanzado ya un precio demasiado subido. Este artículo de importación el segundo tal vez en importancia de los comestibles de nuestras clases trabajadoras, se vende hoy con un aumento de veinticinco pesetas en cien kilos con relación al precio que normalmente se rendía en nuestra plaza.

Pues bien, en tanto que las Cortes permanecen abiertas, en tanto es tiempo de reclamar de los poderes públicos la medida que urge dictar para

que se abarate artículo de tan importante consumo como el pan, no nos parece menos justa la que se dicte para conseguir el abaratamiento del precio de este pescado; téngase en cuenta para ello el llamamiento que a las autoridades hace la prensa para que se fije en el incremento que toma la importación de ganados al extranjero.

Terminada la visita a los pueblos anunciados oportunamente y después de descansar unos días en esta capital, S. E. ilustrísima saldrá para Pallaresos, Secuita, Argilaga, Renau, Vilabella, Brañim, Nulles, Puigpelat, Alló, Vallmoll, Garidells, Perafort y Puigdelí.

La higiene urbana en nuestra capital, deja mucho que desear.

Recientes investigaciones han demostrado que las inmundicias de las calles y de los corrales contienen más microorganismos que las aguas procedentes de las alcantarillas, y que su riqueza bacteriológica es muy grande, pues, no sólo resisten a las influencias atmosféricas, humedad, sequedad, etc., sino que aún el polvo seco contiene muchas bacterias; constituyendo para el vecindario un peligro grave.

Los señores tenientes de alcalde deberían tomarse la molestia, que agradecería el vecindario, de girar visitas frecuentes a sus distritos, mucho más en esta época de grandes calores, dictando las órdenes oportunas, y entregando, a todos los pobres que tienen el mal gusto de vivir en aquellas calles y casas, no dinero, pero sí desinfectantes para poderse preservar de cualquiera enfermedad epidémica.

Los comerciantes al por menor, y todo el que por costumbre, que mucho hay de eso, ó por necesidad, se vé en el caso de comprar en el extranjero, claro es que ha sufrido graves perjuicios en sus negocios, porque ó ha tenido que pagar por las mercancías el doble ó dejar de traerlas, lo cual, por lo pronto, es una complicación.

El conflicto es gravísimo, quien lo duda. Pero tiene sus ventajas.

El extranjerismo, esa necesidad artificial de comprar lo extraño prefiriéndolo a lo propio, había subido de punto de tal modo en los últimos tiempos, que no ya aquellas materiales de que se carece aquí, ni aquellos productos evidentemente mejores que los españoles, sino hasta las cosas más triviales y abundantes en España había que comprarlas fuera.

El primer efecto de este desastroso movimiento de la moneda del dinero nacional; el segundo la crisis de nuestra industria; el tercero y más principal, la pobreza, el descrédito y la ruina.

Los acontecimientos se han precipitado con la guerra, pero puede decirse, con relación a lo que tratamos, que no hay mal que por bien no venga.

Sufriremos los horrores de una campaña terrible, con todas sus consecuencias; pero nos privaremos del extranjerismo, y a la sombra del conflicto estableceremos industrias que abastezcan el país; se aumentará el trabajo y saldremos de nuestros productos con más facilidad que antes.

Si estos momentos los aprovechan los capitalistas para establecer fábricas de todo lo necesario y explotaciones importantes, terminada la guerra podrá España defenderse mejor en el terreno económico.

La asociación, en primer término, puede facilitar el movimiento.

Se hallan en todo su apogeo los trabajos de la siega, habiendo comarcas en que ha comenzado ya la operación de la trilla.

Afortunadamente la actual cosecha no ha sido desgraciada.

Ayer tomó posesión del cargo de oficial primero de la Intervención de Hacienda de esta provincia, nuestro particular amigo, don Luis Perez y Gutierrez, deseándole buena suerte en el desempeño de dicho cargo.

El deán de nuestra Metropolitana, doctor don José Sagalés, ha sido agraciado por Su Santidad León XIII, con la Cruz «Pro Ecclesia et Pontifice», concediéndole además varias gracias extendidas en distintos Breves y Rescriptos, acompañadas de un magnífico retrato del Papa.

Felicitemos al señor Sagalés por la distinción de que ha sido objeto.

El calor sigue en aumento. El día de ayer fué calurosísimo durante la mañana y primeras horas de la tarde.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 757.00.
A las tres de la tarde.—Barómetro, 759.00.
Termómetro: Máxima 29.00.—Mínima 17.00.
Temperatura media, 23.00.—Viento S. O.

Algunos propietarios de la villa de Vendrell tienen vendida ya la próxima cosecha de vino, al precio de cuatro reales y medio la arroba, el cual resulta bastante remunerador.

Esta temporada es oportuna para depurarse al sangre, los que sufran enfermedades eruptivas, con el ELIXIR DE ZARZAPARRILLA de Juanola. El remedio más poderoso contra la JAQUECA es la Migrantin Overlach. Venta: Farmacia Moderna B. Misericordia número 5.

Noticias provinciales

REUS.—En las primeras horas de la madrugada de ayer se oyó un disparo de arma de fuego en la plaza de Prim, que no ocasionó desgracia alguna personal.

Como ni el sitio ni la hora nos parecen las más á propósito para verificar disparos, suponemos que la autoridad local, a la vez que procurará evitar hechos de tal naturaleza, dispondrá también lo conveniente para que sea castigado el autor del disparo, cuyo nombre sentimos omitir por no constarnos de un modo fidedigno.

—Por el sargento de la Guardia civil don José Ferrando Sancho y el guardia a sus órdenes Magin Vilaró Solé, á eso de las seis de la tarde de ayer fué detenido un joven de 18 años de edad, llamado José Caldero Estivill, natural de esta ciudad y vecino de Cambrils, el cual en la mañana del mismo día, había cometido un robo en la citada población, consistente en un reloj y leontina de plata, una gorra de seda y una hacha de leñador.

Dicho sujeto junto con los objetos robados fué puesto á disposición del señor juez de primera instancia, ingresando en las cárceles del partido.

—A las ocho de la noche fué conducida al Hospital civil en la camilla del Municipio, una mujer pordiosera que había fallecido repentinamente, una hora antes, detrás del Convento situado en la calle Camino de Tarragona.

Páginas de la Historia

Entregan los árabes la plaza de Murviedro al Cid Campeador.

24 DE JUNIO DE 1098

Desde que el Cid salió de Castilla para evitar las persecuciones de que le hacía objeto el rey Alfonso VI para cobrarse del atrevimiento de la célebre jura en Santa Gadea, sus triunfos sobre los musulmes fueron tan numerosos y tan grandes, que solo el anuncio de hallarse próxima su hueste causaba no poca inquietud y temor á los moradores de los reinos de Valencia y Aragón particularmente.

Después de apoderarse de Valencia y Almonacid, puso sitio á Murviedro, comenzando á batir sus muros sin pérdida de tiempo y con energía extraordinaria.

Comprendiendo el gobernador de la plaza, señor de Albarracín, antiguo aliado del sitiador, que su gente no podría resistir el empuje de los cristianos, ni defenderse con honra si no recibía auxilio, pidió al Cid 30 días de término, con la condición de que si en ese espacio de tiempo no recibía los auxilios que á los almoravides, al rey de Castilla, de Zaragoza y al Conde catalán demandaría por medio de emisarios, le entregaría la plaza á discreción. Accedió á ello el Cid, y como hubiera transcurrido el tiempo estipulado, más 20 días que concedió de prórroga, el 24 de Junio tomó posesión de la plaza el guerrero castellano, marchando los musulmes á otras ocupadas por los creyentes del Islam.

Maese Rodrigo.

Sección comercial

Puerto de Tarragona

Entradas del día 23

De Marsella y esc. en 3 ds. v. Cabo Palos, de 1.213 ts., c. Aramburu, con tránsito; consignado á don Mariano Peres.

De Génova y esc. en 7 ds. v. Alcira, de 659 ts., c. Cano, con bocoyes vacíos, consignado á don Antonio Mas.

De Hamburgo y esc. en 19 ds. v. inglés Arana, de 920 ts., c. Gibbs, con efectos, consignado á los señores Mac-Andrews y C.^{as}

De Rouen y esc. en 14 ds. v. francés Consell, de 1.222 ts., c. Riche, con bocoyes vacíos, consignado á los señores Vda. y Sobrino de P. Ferrer y Mary.

De San Felu en un día l. Florentina, de 11 ts., c. Prats, en lastre, consignado á don José M.^{as} Ricomá.

Despachadas

Para Bilbao y esc. v. Cabo Palos, con tránsito.
Para Mahon gel. Joven Pepita, con tránsito.
Para Valencia y esc. v. Alcira, con tránsito.
Para Londres v. inglés Arana, con efectos.

BUQUES A LA CARGA

VIERNES 24

Para Valencia y Cullera vapor «Cervantes», su agente don José M.^{as} Ricomá.

SÁBADO 25

Para Liverpool vapor «Soto», consignatarios señores Mac-Andrews y C.^a

Para Cetto y Marsella vapor «Cabo Nao», consignatario don Mariano Peres.

LUNES 27

Para Glasgow y Colon, consignatarios señores Mac-Andrews y C.^a

MARTES 28

Para Cetto, Marsella y Génova vapor «Grao», consignatario don Antonio Mas.

BOLSA DE MADRID

Table with market data for Madrid, including items like '4 por 100 Interior', 'Amortizable', 'Aduanas', 'Cubas 1886', etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including 'EFECTOS PUBLICOS' and 'ACCIONES FIN MES'.

Sección religiosa

La Natividad de San Juan

La Iglesia acostumbra llamar natalicio de los santos al día de su tránsito de esta vida mortal y pareciera á la inmortal de los Cielos...

Este gran Santo ocupa una jerarquía especial en la Iglesia, la cual, además de su nacimiento celebra también su degollación...

Seguendo el consejo dado por el piadoso autor de la invitación de Cristo, no queramos disputar sobre la excelencia y dignidad de los santos...

El Bautista fué el precursor de la venida del Mesías, prometido y nosotros debemos rogarle que lo sea también para nosotros á fin de que nazca Jesús espiritualmente en nuestras almas.

Dice el santo Evangelio que el nacimiento de San Juan muchos se alegraron y nosotros debemos procurar que la alegría que brilla en las verbenas...

Oración de Cuarenta Horas

Pío Hospital.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva...

Corte de María

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced en su propia Iglesia.

Mes del Sagrado Corazón

Continúa en las iglesias y horas que siguen: Catedral.—A las siete y cuarto de la tarde en la capilla del Santísimo Sacramento.

Santísima Trinidad.—A las siete de la tarde con exposición, canto del Seráfico Trisagio, ejercicios del mes, bendición, reserva y canto de letillas.

San Francisco.—A las ocho de la mañana durante la misa.

San Juan Bautista.—A las cinco y media y á las siete durante la misa.

Sagrado Corazón.—De siete á ocho de la mañana.

San Miguel.—A las siete de la mañana.

Dominicas de la Presentación.—A las seis de la tarde.

Carmelitas descalzos.—A las siete de la mañana.

Jesús-María.—A las siete de la mañana.

Hospital.—A las seis de la mañana durante la misa.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: don Federico Rubio Garcia, teniente coronel de la Zona de esta capital.

Parada Albuera.

Visita de hospital y provisiones, capitán 1.º de Albuera.

Paseo de enfermos: Albuera.

El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

Nacidos.—Emilio José Juan Roig Trilles, Francisco Sorolla Martí, Juana Jacoba Jardi.

Fallecidos.—Elena Noguero Beyerri, San Pedro 54, bajos.

Matrimonios.—Eusebio Verges Cunillera con Ramona Viñas Balcells.

Telegramas

Madrid, 23, 12:10 t.

Acaba de recibirse un telegrama oficial de Puerto Rico, que dice:

Se ha presentado frente á esta plaza un crucero de guerra enemigo.

El «Isabel II» y el destroyer «Terror» han salido en su persecución, trabándose un combate del que hemos resultado con un muerto y tres heridos.

El crucero enemigo se internó en el mar y nuestros buques regresaron al puerto.

Madrid, 23, 12:30 t.

En el acto de inaugurar una Academia en Washington, Mr. Cleveland en su discurso ha condenado enérgicamente los propósitos de anexión y de conquista del Gobierno de los Estados Unidos.

Esta nota del discurso de Mr. Cleveland es comentadísima en la república norteamericana.

Madrid, 23, 12:45 t.

Telegrafian á La Tribuna que entre las autoridades civiles y militares en Washington se nota gran oposición al proyecto del Gobierno de proceder sin pérdida de tiempo al bombardeo de Puerto Rico.

Fundan esta opinión en que la pequeña antilla no es punto estratégico para los Estados Unidos y en que no conviene distraer fuerzas que estiman necesarias para la conquista de Cuba.

Madrid, 23, 3 t.

«El enemigo ha sido rechazado en toda la línea, después de rudo combate.—Linares.»

Madrid, 23, 3:20 t.

«Santiago, 23, 1 madrugada.—El enemigo ha desembarcado en Punta Barraco.

Como la acción ha de librarse en tierra, procedo á desembarcar las tripulaciones de los buques á mis órdenes.

La situación es muy crítica.—Cervera.» Madrid, 23, 3:40 t.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido otro telegrama oficial, aun no facilitado á la prensa, cuyas noticias más principales son las siguientes:

A las ocho de la mañana se inició un continuo cañoneo, siendo ruidoso hasta las tres de la tarde.

El fuego de cañón siguió aún más fuerte hasta el anochecer.

En la Concha y en Bainquiri el enemigo fué rechazado, excepto en su extrema izquierda donde hizo un movimiento envolvente.

Nuestras tropas se replegaron ordenadamente hacia tierra.

Han sido arrasados Bainquiri y Siboney.

Madrid, 23, 3:55 t.

El trasatlántico «María Cristina», armado de crucero, ha logrado burlar la vigilancia de la escuadra norteamericana, habiendo llegado sin novedad á Cienfuegos conduciendo víveres en abundancia.

Aquí se eligió mucha la pericia de su capitán.

Madrid, 23, 4:20 t.

Se ha recibido un nuevo despacho oficial de Cuba.

Es del comandante general del Apostadero de la Habana, y va dirigido al ministro de Marina.

En este despacho se dice que desde las siete de la mañana de ayer el enemigo sigue efectuando desembarques en Punta Barraco.

Los buques de guerra yanquis apoyan el desembarque, cañoneando los fuertes de la boca y el puerto.

En Casilda un buque enemigo ha bombardeado la costa, contestando al fuego el pontón «Fernando el Católico».

Hay frente á la Habana cinco cruceros, dos cañoneros y un aviso enemigos.

Firma el despacho el señor Manterola.

Madrid, 23, 5:30 t.

Los telegramas oficiales que se están recibiendo de Santiago de Cuba y de la Habana referentes al desembarco de las tropas yanquis producen impresión penosísima en los círculos políticos y en la opinión en general.

El hecho de anunciar el general Cervera que envía sus fuerzas á impedir el desembarco y de no recibirse después noticias de esto, la afirmación de las autoridades de Santiago de que continúan ganando tierra los invasores y otros muchos pormenores, hacen que el pesimismo domine en los espíritus, sin que esto sea adelantarme á los acontecimientos al prejuzgar la cuestión.

De todas suertes, la batalla está empeñada y empeñada de un modo terrible.

Desde que los yanquis anunciaron su propósito de desembarcar en Santiago, teniendo en Cuba nosotros cerca de 100.000 hombres, la provincia de Santiago debía estar suficientemente guarnecida.

Los doce batallones al mando del general Linares no son suficientes cuando se trata de un enemigo numeroso y cuyos trabajos auxilia una escuadra formidable.

Madrid, 23, 2:20 t.

El solemne acto de administrar al joven monarca los Santos Sacramentos de la Comunión y Confirmación se ha celebrado esta mañana en la capilla del regio alcazar.

Por haberlo dispuesto así S. M. la Reina Regente, en atención á las tristes circunstancias porque la nación atraviesa, el acto ha sido privado.

Han asistido al mismo todos los ministros excepto el señor Sagasta.

La capilla regia se hallaba suntuosamente adornada.

Don Alfonso XIII vestía uniforme de cadete ostentando el coliar del Toisón de Oro.

El monarca se hallaba en primera línea arrodillado en un reclinatorio de seda y brocado azul.

Detrás del Rey figuraban en primer término su augusta madre y SS. AA. las infantas.

Después el duque de Sotomayor, conde de Sástago, duque de Medina Sidonia, general Correa, jefe del cuarto militar, conde de Sepúlveda, gentiles-hombres, grandes de España, los ministros y alto personal palatino, todos de gran uniforme.

Asistían también los marqueses de la Romana y Comillas.

Han asistido varios prelados, entre ellos el arzobispo de Valladolid y los obispos de Granada y Madrid Alcalá.

Ha oficiado el obispo de Sión.

La plática del ilustre prelado ha resultado elocuente y conmovedora.

Ha dicho que por medio de tan importante acto el monarca pasaba ante Dios de su edad menor á la mayor, dejando tras sí una cuna llena de luto.

Ha añadido á las difíciles circunstancias porque la patria atraviesa y terminó haciendo votos porque el cielo otorgue á esta noble patria días de gloria bajo el reinado del augusto sucesor del llorado monarca don Alfonso XII.

Sección amena

Geroglíficos comprimidos

Sustancia pez N

Sérof.

La solución mañana.

Solución al geroglífico: ESTERCOLERO.

FÁBRICA DE BRAGUEROS

Pedro Montserrat

Teniendo en cuenta la importancia de esta capital y en vista de que carece de la fabricación de estos artículos el dueño de este establecimiento ha tenido á bien montar uno en que se fabrican y componen toda clase de bragueros y aparatos ortopédicos en iguales condiciones que el que ha tenido durante muchos años en Barcelona.

Los señores compradores obtendrán una gran rebaja en las composturas; bastando un pequeño aviso para que la colocación sea á domicilio, si así es desea.

CALLE DE LA UNION, 34

TARRAGONA

ANUARIO DEL COMERCIO

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

VIGÉSIMA EDICIÓN 1898 (BAILLY-BAILLIERE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893. Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes. Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc.
2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.
3.º ESPAÑA por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno, 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, férias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º la parte oficial, y 3.º las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.
4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.
5.º Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.
6.º Estados Hispanos-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao.
7.º Reino de Portugal y sus colonias.
8.º Sección Extranjera.
9.º Sección de anuncios, con índices.
10.º Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.
11.º Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americano y Portugal.
12.º Índice general.

Precio: 25 PESETAS

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales del mundo.

IMP. DE ESTEBAN PALMES, UNIÓN, 54

ANUNCIOS

CEPAS AMERICANAS

Grandes existencias, á precios sin competencia posible, de barbados y estacas de todas clases y variedades.

Riparias Gloria Montpeller, Riparia Grau Gravé, Rupestris Lot, Rupestris Guiraud, Rupestris Misión, Rupestris Martin, Rupestris Gauzin, ARAMON RUPESTRI

Híbridos americanos. Americano-europeos. Variedades europeas para injertos. Útiles para injertos y cultivos de la vid. Abonos y cuanto sea menester para los viticultores.

Para informes y pedidos dirigirse en esta provincia á Buenaventura Boronat, VALLMOLL, ó á su representante en Tarragona

José María Boronat

DIRECCION DEL «DIARIO DEL COMERCIO»

Pastillas Donald

CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronq era, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación, hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros, laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc. etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos que los Srs Médicos consideren indicadas

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el Extranjero. Se venden en todas las Farmacias y en la del autor

Núñez de Arce, 17
Antes Gorguera
MADRID

ANUARIO RIERA

(GUIA GENERAL DE CATALUÑA)

Contiene unas 150,000 señas referentes á comercio, industria, profesiones, artes y oficios, elemento oficial, principales propietarios, datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, ferrocarriles, carreteras, correos, telégrafos, teléfonos, aguas medicinales, balnearios etc., etc. (Las señas de Barcelona comprenden las de las seis poblaciones agregadas). Por medio de una sencilla combinación, facilita gratis á los suscriptores, señas de comerciantes é industriales de las principales poblaciones de

ESPAÑA

manuscritas á los sobres, fajas ó circulares que se nos faciliten. También contiene un índice geográfico de España con indicación de la provincia á que pertenece cada población, número de habitantes y varios datos de gran interés para el Comercio en general. Es la única Guia que se publica con todos sus datos revisados de nuevo para cada edición. Forma un abultado tomo de unas 1.400 páginas (18 X 28 centímetros) impresas sobre buen papel y encuadernado en tela.

PRECIO: 10 pesetas en Barcelona y 11 fuera, franco porte certificado.

OFICINAS: Calle de Pelayo, 38. — BARCELONA

IMPRENTA DE ESTEBAN PAMIES

Calle Unión, n.º 54. — Tarragona

En este acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos con perfección y prontitud á precios muy económicos. Abierta toda la noche. Tarjetas de todas clases.

CALLE UNIÓN 54. — TARRAGONA

DIARIO DEL COMERCIO

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

ADMINISTRACION: CALLE DE LA UNION, 54, (IMPRENTA)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 pesetas trimestre. En el resto de España 6 pesetas trimestre. En el extranjero 15 pesetas trimestre. PAGO ADELANTADO. ANUNCIOS Y REMITIDOS á precios convencionales. — Para más informes dirigirse á esta Administración.